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内蒙古赤峰二中2016届高三生物上学期第三次（12月）月考试题

1.为探究茉莉酸(植物生长调节剂)对离体培养的成熟胡杨细胞质壁分离的影响，将细胞分别移至不同的培养液中继续培养3天，结果如表。下列叙述错误的是(   )

	组别
	培养液中另添加的成分
	结果

	NaCl
	茉莉酸
	

	①
	+
	-
	部分细胞质壁分离

	②
	+
	+
	细胞正常，无质壁分离

	③
	-
	-
	细胞正常，无质壁分离


注：“+”表示有添加，添加后NaCl浓度为100mmol·L-1，茉莉酸浓度为10-3mg·L-1；“-”表示无添加

胡杨细胞通过渗透作用吸水和失水

B.质壁分离的胡杨细胞液泡体积变小

C.NaCl 为自变量，茉莉酸为因变量

D.茉莉酸对NaCl引起的胡杨细胞质壁分离有抑制作用

2.下列关于细胞分化、衰老、癌变和凋亡的叙述，错误的是(   )

A.在高度分化的细胞，核糖体蛋白基因才能表达

B.衰老细胞内色素逐渐积累，妨碍细胞内物质的交流和传递

C.自由基可攻击和破坏细胞内各种执行正常功能的生物分子造成细胞衰老

D.生活中的致癌因子很多，但癌症发生的频率并不是很高，而且容易患癌症的多为老年人

3.嫩肉粉的主要成分是一种从木瓜中提取出的蛋白酶。利用嫩肉粉溶液腌渍肉块，可使肉类蛋白质水解成小分子多肽(短肽)和氨基酸，从而有利于消化吸收。下列叙述正确的是(   )

A.经嫩肉粉作用后，肉类蛋白质中部分肽键断裂

B.嫩肉粉适于在常温条件下贮存，以保持木瓜蛋白酶的活性

C.木瓜合成蛋白酶过程中，遗传信息由基因依次流向mRNA、tRNA和酶

D.肉块被腌渍时，木瓜蛋白酶以主动运输方式进入肌细胞发挥水解作用

4.下列关于生态系统的叙述中错误的是(   )

A.生态系统的物质循环和能量流动沿着食物链和食物网进行

B.生态系统能量流动包括能量的输入、传递、转化和散失的过程

C.植物叶、芽及细胞中特殊物质等可感受物理信息，物理信息只来源于生物

D.在物质循环过程中，无机环境中的物质可以被生物群落反复利用

5.近期多名艺人被曝吸食毒品，研究发现由于毒品会导致下丘脑调节垂体功能障碍，吸毒者大多伴有怕冷、乏力、免疫力降低等症状。下列推测不可能的是(   )

A.吸毒者容易发生过敏反应和自身免疫疾病

B.吸毒者怕冷的主要原因可能是下丘脑中体温调节中枢受损

C.毒品可能会导致甲状腺功能障碍

D.毒品可能会导致与性激素分泌相关的器官功能障碍

6.下列对可遗传变异的说法错误的是(   )

A.猫叫综合症是由于第5号染色体缺失引起的

B.基因重组是生物变异的来源之一，对生物的进化具有重要意义

C.单基因遗传病可能是由隐性致病基因引起的，如白化病、先天性聋哑和苯丙酮尿症

D.与二倍体植株相比，多倍体植株常是茎秆粗壮，糖类和蛋白质等营养物质的含量有所增加

29.(9分)将风信子幼苗分别培养在不同浓度生长素溶液中，用相同的水平单侧光照射根部，测得根弯曲角度及生长情况如下表。回答下列问题：
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(1)若除去风信子的根冠，根只能垂直生长，待根冠修复后又可以表现出负向光性，这说明    ，弯曲部分应在    （分生区/伸长区/成熟区）。根尖发生弯曲生长的原因是    。

(2)从实验结果可以推测：风信子根的生长方向受    共同调控，外源生长素对风信子幼苗根生长调节的特点是    。

30.(11分)根据动物激素化学本质及其作用原理不同，可大致将其分为含N类激素和类固醇类激素两大类。含N类激素是大分子有机物，类固醇类激素则是一种脂溶性的小分子。下面两图从分子水平分别阐明了两类激素在靶细胞上引起生理效应的原理。分析下图并结合所学知识回答问题。（甲、乙分别代表两类激素。①②③代表相应的生理过程。AMP为一磷酸腺苷，是ATP水解脱去两个磷酸基团后的产物）
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(1)甲激素为_____类激素，此激素跨膜运输的方式为_______。长期饥饿的人的血液中某种激素含量较低，这种激素可能属于甲、乙中的________激素。雌激素的作用机理最可能类似于甲、乙中的_______激素。

(2)两图中存在A和U互补配对的生理过程有_____过程（用图中标号回答）。在导致特定生理效应发生的过程中需要消耗ATP的激素是甲、乙中的_____激素。

(3)在正常机体中甲、乙两类激素__________（填“可能”或“不可能”）在同一细胞内发挥调节作用，处于分裂期的细胞对__________激素的作用不明显，其原因是______________。

31.(9分)在面对全球变暖问题上，“节能减排”、“开发新能源”已成为人们的共识，请回答下列问题。[image: image3.png]



(1)全球变暖后，低纬度地区的生物可能入侵副高纬度地区。如果发生此种情况，该生物的种群数量变化曲线最终是   型。这一变化可能的威胁是   。

(2)南极的生物群落在全球变暖后，发生的演替称为   。

(3)两极被认为是受全球变暖影响较大的生态系统，如图表示南极洲一个简化的食物网。小齿鲸处于第   营养级。全球变暖会导致磷虾的数量急剧下降，受这一变化影响最大的种群是   。

[image: image6.png]HERFIRE



32.(10分)I.西瓜是雌雄同株异花植物，二倍体西瓜(2N=22)经多倍体育种形成四倍体西瓜，发现其甜度增强，其中非甜(A)对甜(a)呈显性，该基因位于9号染色体上。基因b对a起增强效应，具体表现是：bb使含糖量提高100%(非常甜)，Bb提高25%(比较甜)，BB则无效(普通)。b亦可使非甜玉米的含糖量提高至普通。

(1)由二倍体西瓜幼苗形成四倍体植株，通常用____处理，四倍体西瓜植株群体属于不同于二倍体西瓜的新物种，理由是____。

(2)最初研究者为验证a和b基因独立遗传，设计了如下的实验：用杂合子普通（AaBb）与非常甜（aabb）杂交，取所结的子粒，测定含糖量，若普通：比较甜：非常甜为  时，则a和b基因独立遗传。但实际结果是，子代的表现型仅有普通和非常甜两种，且数量大致相等。对此结果的合理解释是：   。

[image: image7.png](3)如果二倍体西瓜第6号染色体两条姐妹染色单体相应区段间发生部分交换，通常对生物的遗传无影响，因为  。

II.红瓤对黄瓤为显性，分别由R与r基因控制。现用红瓤（Rr）的二倍体西瓜培育三倍体西瓜植株，过程如图所示。请回答下列问题。
(4)图中四倍体植株产生配子中，同时含有R、r基因的配子占_____，获得的所有三倍体西瓜植株中RRR个体所占的比例为______。

39.(15分)
乳糖酶能够催化乳糖水解为葡萄糖和半乳糖，具有重要应用价值。乳糖酶的制备及固定化步骤如下：

[image: image4.jpg]EAEBNE » FABEEE » AWENRE » ABBEHEE
L 0% L IS S #





(1)筛选产乳糖酶的微生物L时，宜用    作为培养基中的唯一碳源。培养基中琼脂的作用是   。从功能上讲，这种培养基属于   。

(2)培养微生物L前，宜采用  方法对接种环进行灭菌。

(3)纯化后的乳糖酶可用电泳法检测其分子量大小。在相同条件下，带电荷相同的蛋白质电泳速度越快，说明其分子量越   .

(4)乳糖酶宜采用化学结合法（共价键结合法）进行固定化，可通过检测固定化乳糖酶的   确定其应用价值。除化学结合法外，酶的固定化方法还包括   、   、离子吸附法及交联法等。

40.(15分)

研究发现，人体2号染色体上的ALK基因和EML4基因会发生异常融合(如下图所示)，该变异与肺癌的发生关系密切，为探究A-E融合基因的作用，研究者以小鼠为材料进行了多想实验，请回答：
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(1)将A-E融合基因的表达载体导入小鼠的 细胞，如果转基因成功可在小鼠体内检测到 、 和 。
(2)A-E融合基因的转基因在小鼠的肺泡上皮细胞表达。几周后发现这些小鼠的双肺长出了成百上千的癌结节，说明该融合基因表达产物有致癌作用，为使该结论更有说服力，还需用 的小鼠进行对照实验。该产物致癌的机理可能是什么？ 。 
(3)ALK抑制剂是治疗该种肺癌的特效药物，但是A-E融合基因的表达产物在1156号(半胱氨酸→甲流氨酸)和1196号(亮氨酸→甲流氨酸)发生改变时，该药物失效，说明该融合基因发生了由于 而引起的突变。目前发现A-E融合基因还可以发生9种以上的突变，这些突变都能导致肺部癌变，也使特效药失效，以上现象体现了基因突变的 (至少回答两点)特点。

1-6.CAACAA
29.(9分)(1)根的感光部位是根冠 伸长区 单侧光引起根尖两侧IAA含量的差异，伸长区的细胞不均等生长(3分)
(2)光和外源生长素(答全给2分)    低浓度促进生长，高浓度抑制生长(2分)
30.(11分，除标注外每空1分)(1)类固醇  自由扩散  乙  甲     (2)①和② 甲和乙(2分)        (3)可能  甲  处于分裂期的细胞染色体高度螺旋化，使转录难以进行(2分)
31.(9分，除标注外每空2分)(1)S  成为被入侵地的物种的竞争者或捕食者，导致本地物种的数量下降甚至灭绝   (2)次生演替   (3)四、五、六、七    须鲸(1分)
32.(10分，除标注外每空1分)
(1)秋水仙素    与二倍体植株产生生殖隔离，群体本身能自由交配产生可育后代(2分)
(2)2：1：1      两对基因同在9染色体上，而且A、B基因在一条染色体上(2分)
(3)因为两条姐妹染色单体是由一条染色体复制而来，交换的部分控制性状的基因相同(2分)
(4)2/3  1/12
39.(15分)(除标注外每空2分)
(1)乳糖   凝固剂   选择培养基   (2)灼烧   (3)小(1分)
(4)(酶)活性    包埋法   物理吸附法(注：两空可颠倒)
40.(15分，除标注外每空2分)
(1)受精卵(1分)   A-E融合基因   A-E融合基因的mRNA   A-E融合基因的蛋白质
(2)导入空白载体/没有导入A-E融合基因   促进原癌基因和抑癌基因发生突变
(3)碱基对的替换    不定向性、多害少利
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